

Секция «Новейшая история стран Азии и Африки»
Расовые отношения в ЮАР: глазами африканеров (2000-2015)

Туряница Дарья Андреевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: darya.turyanitsa@gmail.com

Доклад посвящен теме расовых отношений в Южно-Африканской республике. Данный вопрос очень актуален для исследования, так как в последние годы мы всё чаще стали сталкиваться с вопросами расы и расовых отношений.

Существуют ряд источников, которые помогают проанализировать социально-политическое положение в современной ЮАР после отмены режима расовой сегрегации - апартхеида. Однако для того, чтобы изучить глубоко данный вопрос нами была предпринята попытка полевого исследования среди респондентов - африканеров.

Для этого был составлен опросный лист с помощью программы Google- формы, которая в нашем исследовании идеальна для сбора статистического материала.

Исследование проводилось с декабря 2015 по март 2016. Опросные листы были распространены среди африканеров, проживающих не только в ЮАР, но и за её пределами. Объект исследования - африканеры и все те, кто себя к таковым относит, а именно белые южноафриканцы, для которых язык африкаанс является родным.

Анкета содержала 21 вопрос, которые можно разделить на несколько блоков.

- Первый блок вопросов - информация о респонденте (Пол, возраст, место рождения, место жительства, профессия, вероисповедание и другое);

- Второй блок- содержал вопросы относительно политического курса страны с 1994 по 2015 год. За упомянутый период сменилось несколько президентов страны, среди которых самыми важными являются - Нельсон Мандела, Табо Мбеки и Джейкоб Зума. Нынешний президент ЮАР Джейкоб Зума;

- Третий блок включал вопросы, связанные с расовыми отношения. Например, вопросы «Есть ли среди Ваших друзей люди других рас?» или «Как Вы думаете, выгодно ли иметь друзей других рас?».

Респондентам предоставлялись разные варианты ответов на вопросы: текст, один ответ из списка, несколько ответов из списка, шкала и др.

Опросный лист был составлен на языке африкаанс. Неоценимую помощь при подготовке опросного листа оказали профессора Йоханнесбургского университета[1].

Результаты опроса показали, что большинство респондентов охотно отвечали на вопросы, более того предлагали свою помощь в распространении опросного листа среди своих коллег и знакомых, а некоторые были даже заинтересованы в результатах нашего исследования.

Число ответов, собранных с помощью опросного листа, на данный момент составляет 58.

Среди опрошенных оказались лица разных возрастных групп (20, 30, 40 лет и тд), социального статуса (студенты, профессора, архитекторы, музыканты и тд). Все опрошенные владели языком африкаанс и английским, а некоторые из респондентов другими африканскими или европейскими языками.

Удалось выявить сложность ситуации в стране, разнообразие подходов к проблеме в разных слоях населения.

[1] <http://www.uj.ac.za/faculties/humanities/Pages/department-of-politics-and-international-relations.aspx> 14.02.2016